

以封地为姓的冀氏

□晚报记者 马治卫



1 “我姓冀，但不是河北的”

日前，在川汇区地方税务局纺织中心税务所，记者见到了税务员冀红伟。“我姓冀，但我不是河北的。”冀红伟笑着说。谈起老家，冀红伟说他祖籍在漯河市郾城县青年乡回墓村，回墓村大约4/5的村民姓冀。早年，冀红伟的父亲冀孔武10多岁参加革命。革命胜利后，冀孔武被分配到商水

县武装部，后又到周口的文化及教育部门任职。每到一个单位，冀孔武都兢兢业业，严于律己，宽以待人，深受同事和单位的好评。

“父亲是离休干部，生病治疗时按国家政策医疗费可以全部报销，但父亲因恶性淋巴肿瘤住院时，却一再告诫医护人员‘不该吃的

药不要给我吃，非得吃药时也不要什么贵重的药’，这让医护人员都十分感动。”冀红伟说，他的父亲虽然因病去世了，但留给他和家人的精神财富比再多的金钱都珍贵。“目前，我和哥哥都成了地道的周口人，生活中我们以父亲为榜样，在各自的岗位上努力贡献着自己的绵薄之力。”

2 热爱生活的冀红伟

“他是单位的一面旗帜。”谈起冀红伟，税务所所长陈连川对他称赞不已。陈连川讲，冀红伟最大的特点就是爱学习。单位有不少大学生，冀红伟虽然只有初中文化，但在微机操作上大家都比不上他。2011年4月份，新的税收征管系统上线，所有纳税人基本信息都必须进行采集、输入计算机。由于

初次接触，许多征管员感觉无从下手，直接影响业务的办理。面对全新的系统，冀红伟不急不躁，潜心研究，通过连夜攻关，他终于掌握了新系统的操作“窍门”，随后冀红伟又对其他人员进行了培训，使得工作得以顺利推进。

摄影，是冀红伟又一个拿手“绝活”。虽

然没有经过专业学习，但他拍出的照片与专业人员相比丝毫不逊色。平时，所里开会、表彰、迎接检查等需要照相的活动，都是冀红伟拍照。2010年，冀红伟的摄影作品《街头巷尾送税法》《一钉一锤总关情》还在河南省税务系统摄影大赛上拿了大奖。

3 冀朝铸被誉为“红墙第一翻译”

“冀”姓虽然稀有，历史上却不乏名人。

记者查阅资料发现，北周骠骑大将军冀俊，为人沉着谨慎，清正廉洁。曾任襄乐郡守，迁湖州刺史，加骠骑大将军，开府仪同三司，进爵昌乐侯，颇有政绩。冀元亨是明代著名学士，师从于王守仁，曾为濂溪书院的主讲。在清代，冀姓名人有冀如锡，他以进士授刑部主事，康熙年间升为监察院左都御史，冀如锡正

直而刚毅，其谏言则多切中时弊。冀如锡钟情于研究理学，晚年时尤爱钻研《周易》，在当时颇有名气。

在现当代史上最有影响力的冀姓人则当属冀朝铸。

冀朝铸于1929年生于山西汾阳，其父冀贡泉曾任山西省司法厅和山西省教育厅厅长，其兄冀朝鼎曾任中国人民银行副董事长，被誉为“中国最干练的经济学家”。1938

年为躲避日本侵华的战火，刚9岁的他就跟随父母去了纽约。上世纪50年代，成长于美国的冀朝铸回到祖国，为周恩来总理做了17年的翻译，被其称为“洋娃娃”。万隆会议上、天安门城楼上毛泽东会见斯诺、基辛格秘密来华、邓小平复出首次访美等中国外交史上的系列重大事件中，冀朝铸都肩负着首席翻译的要职，因此而享有“红墙第一翻译”的美誉。

4 冀姓始祖为晋国大夫冀芮

提及冀姓的起源，采访中，冀红伟称他也没在这方面做过专门的研究，因此并不知晓。

后来记者查阅资料得知，冀姓始祖为晋国大夫冀芮。据《路史》上说，唐尧的后裔有冀氏，而据《元和姓纂》上记载，晋国大夫冀芮，曾食采于冀邑，他的子孙后来就以“冀”为氏，属于因地为氏。这里的冀芮原名郤(xì)芮，因为“郤”通“郤”，故又被称作郤(qiè)芮，是春秋时期晋国著名的大夫。

冀芮的父亲叔虎是春秋时期晋国公族子弟，在晋献公征伐翟人的战斗中，他奋勇当先，带领晋军攻破翟人营垒，打败了翟人。事

后，晋献公把郤邑封给他，以示嘉奖。冀芮是叔虎的次子，以父亲封地为姓故称郤芮。后来他又因为自己被嘉奖而受封于冀邑，“冀芮”之称由此而生，他因此被冀姓后人尊奉为得姓始祖，而冀芮一支则史称冀氏正宗。

晋献公为国君的时候，冀芮接续父亲叔虎而为大夫，是公子夷吾的党羽。骊姬之乱以后，公子夷吾出逃在外，冀芮一路追随。晋献公逝世后，里克等人在国内杀死了骊姬姐妹所生的公子，准备迎立公子重耳。冀芮就向公子夷吾献计，向秦国寻求帮助。在秦国的支持下，夷吾回国做了国君，即晋惠公。臣子的生

死荣辱往往取决于效忠的“主子”，冀芮是不幸的，后来晋文公“否极泰来”，回国自立，冀芮唯恐晋文公会惩罚晋惠公的党羽，就和吕甥密谋焚毁晋文公所住的宫室，以便杀了晋文公，免除后患。不料，他们的谋划被人揭发，宫室虽被毁，晋文公却幸免于难。冀芮只好亡命出逃。据说，冀芮最终被秦穆公诱杀。

另一说法认为冀姓源于国名，同样属于“因地为氏”的类型，出自西周时期的诸侯国——冀国，位置在今天山西省河津县一带。冀国相传为唐尧后裔所传，在春秋时期为晋国所灭。

看到“冀”字，人们首先会联想到河北省的简称，其实，这还是个有着2000多年历史的姓氏。因为少见，“冀”容易让人一见难忘，可也常被误以为“纪”、“姬”或“季”，真是“让人欢喜让人忧”。尽管冀姓在全国姓氏排位在200名之后，但我市也生活有一些冀姓人。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email 请发至：

zkby110@126.com

